

ГЛАВА XXVIII

1923-1929

"Сухие кости оживают"

Миссионерская работа в течение этого периода

"Вот, Я введу дух в вас, и вы оживете".

Иез. 37:5

Яуже говорил, что со дня образования нашего Союза наши проповедники в своей работе следовали девизу: "От города к городу, от селения к селению, от деревни к деревне, от человека к человеку, день за днем, час за часом".

Законы Советского государства, касающиеся религиозных вопросов, были в то время более или менее терпимыми, и я не уставал воодушевлять своих братьев-проповедников продолжать святое дело благовествования с удвоенной энергией, и их работа в это время была очень успешной. После всех страданий, которые перенесли люди в мировой и гражданской войнах, сердца людей были готовы принять Евангелие.

Мы сами были полны энтузиазма и прикладывали все усилия, чтобы рассылать миссионеров во все уголки нашей огромной страны. В результате Евангельское послание было донесено до всех сословий русского народа — рабочих, крестьян, интеллигенции, даже до духовных лиц Православной церкви.

Рабочие России были основным классом, которому проповедовались атеизм и материализм. Предполагалось, что они легче всех воспримут это учение. Однако Евангельское послание нашло живой отклик в их сердцах, и в их среде мы собрали богатый урожай душ; особенно много их было в индустриальных районах России. В настоящее время во многих местах страны очень большие конгрегации христиан состоят исключительно из рабочих. Следующая история показывает, насколько велик был их интерес к Евангелию.

Среди рабочих на одной фабрике, находящейся в пригороде Ленинграда, был один евангельский христианин. Он никогда не упускал возможности открыто говорить о своей вере. Однажды один из его коллег сказал ему:

- Мы хотели бы услышать побольше о Евангелии.
- Хорошо, — ответил христианин. — Приходите на наше собрание.

— Нет, — ответил рабочий, — у нас нет времени ходить на ваши служения. Мы хотим услышать это от тебя сейчас, здесь.

Рабочий проповедует на фабрике

Чтобы все рабочие могли хорошо слышать, станки остановились. Брат-христианин забрался на станок и стал проповедовать Евангелие. Его проповедь длилась около часа. Затем рабочие включили станки и продолжили работу.

Когда сведения об этом случае дошли до официальной прессы, все газеты разразились негодящими статьями, обвиняющими христианских евангелистов в том, что они превращают фабрики в места религиозных собраний и мешают работе. Однако главное здесь то, что русские рабочие начинали все сильнее интересоваться евангельской вестью.

То же самое можно было сказать и о крестьянах как о классе. В это время в стране насчитывалось около 100 млн. крестьян, что составляло большую часть ее населения.

Иногда случалось так, что я посыпал миссионера в какой-то определенный сельскохозяйственный район на две недели, и спустя пять-шесть недель я получал от него письмо, в котором было написано примерно так:

“Брат Иван Степанович, меня захватило Евангелие. Оно ведет меня из деревни в деревню, и я не знаю, когда это кончится и я смогу вернуться”.

Евангелие вытесняет теорию атеизма

Мощное влияние оказала Евангельская весть и на Русскую интеллигенцию. Она находилась под сильным влиянием материалистических и атеистических теорий Западной Европы, но поднимающаяся волна революции привела их к осознанию того, что все эти теории не разрешают антагонистических противоречий в человеческом обществе. Тогда они заинтересовались религией. Истории обращений некоторых из них напоминали то, что случилось с Савлом из Тарса.

Обнадеживающие результаты работы миссионеров приходили из Черемисии, Чувашии, Мордовии, из финских северных земель, а также из Татарии, Осетии и из более южных поселений. В Закавказье были организованы армянские и грузинские евангельские церкви.

Конгрегации Российских христиан евреев

Не менее важные результаты были получены от работы наших миссионеров среди российских евреев. Небезизвестны

отдельные случаи обращения иудеев ко Христу, но о еврейских христианских конгрегациях еще никто не слышал. Их можно найти только в России — в Одессе, Киеве и других городах.

Отдельно стоит упомянуть об огромных изменениях, охвативших мусульман в России. Их религиозный фанатизм вошел в поговорку. До революции человек, посмевший проповедовать Христа среди этих народов, мог поплатиться за это жизнью; тоже касалось и людей, слушавших его. Сегодня кое-что изменилось. В некоторых районах России мусульмане приглашают евангельских проповедников в свои мечети для того, чтобы они могли рассказать об Иисусе Христе.

Наблюдая чудесное распространение Евангелия в течение этих лет, его принятие всеми слоями русского общества, включая официальное духовенство и народности, населяющие нашу страну, я пришел к выводу, что за этот короткий, но очень насыщенный период времени (с 1923 по 1929 г.г.) евангельское движение трансформировалось в национальную евангельскую реформацию. Где бы я ни бывал, всюду налицо были свидетельства широкого распространения Евангелия, всюду отмечался рост групп обращенных, организуемых в конгрегации евангельских христиан. Господь принес мне большое утешение и огромную радость, дав возможность увидеть, как выполняется намеченная нами программа в нашей собственной стране в условиях, когда, казалось, атеизм стал государственной политикой.

С самого начала евангельского движения нами подчеркивалась практическая сторона христианства. Вера, за которой должны следовать добрые дела — это был принцип, близкий нашим сердцам.

Чтобы выразить этот принцип в самом доступном виде, я написал короткое руководство “Евангельский образ жизни”, которое было единодушно принято и с энтузиазмом одобрено на Всероссийской Конференции Евангельских христиан, состоявшейся в 1926 году. Вот эти основные принципы:

Евангельские принципы жизни России

1. Основополагающий принцип заключается в том, что каждый евангельский христианин в России должен быть *примером* для остальных людей во всех сферах своей жизни (1 Тим. 4:12); его поведение должно быть образцом в семье, в общении с другими людьми, на производстве или в науке.

2. Поведение евангельского христианина должно основываться на заповедях Иисуса Христа, на любви к Богу и к Его Слову, к своим ближним и к врагам. Высшей целью жизни христианина

должно быть воспроизведение жизни Христа. Вместо мирского принципа: "человек человеку — волк", истинный христианин должен жить по завету, провозглашенному Христом: "Человек есть брат другому человеку".

3. Евангелие должно оказать свое влияние на науку. Евангельские христиане должны овладеть всевозможными научными познаниями, сами и их дети, и принимать активное участие в развитии науки. В нашей среде не должно быть неграмотных — ни мужчин, ни женщин. (Это правило уже выполняется: тех, кто приходит к нам, обязательно учат читать и писать, если они неграмотные). Все члены нашей конгрегации, и родители и дети, должны достигнуть самого высокого уровня образования, доступного им.

4. Евангелие должно найти свое выражение в развитии таких видов искусства, как литература, музыка, живопись, архитектура и скульптура.

5. Евангелие должно оказывать влияние на повседневную жизнь человека. Здесь особенно важны два момента: Евангелие должно способствовать развитию как промышленности, так и сельского хозяйства. Евангельские христиане, занятые на производстве, должны придумывать и внедрять новые методы работы. Земледельцы и животноводы должны научиться производить лучшие сельскохозяйственные продукты и улучшать породу скота. Евангельские яблоки, евангельская пшеница и евангельская птица должны быть лучшими в сравнении с любой другой продукцией.

6. Дома верующих в деревнях должны строиться на фоне красивого ландшафта. Террасы перед домом и фруктовый сад за ним должны красиво смотреться со всех сторон. Цветы должны выращиваться как внутри дома, так и во дворе. Около дома должно быть место и для птиц. Порядок и красота повсюду — вот христианский образ жизни.

7. Необходимо, чтобы жилища верующих христиан и место, где они проживают, отличались чистотой; строились по вышеуказанным планам; были покрашены в приятные цвета, а на стенах этих жилищ были орнаменты со стихами из Священного Писания.

8. Браки между евангельскими христианами должны совершаться в раннем возрасте.

9. Следует избегать любых излишеств и не приобретать вредных привычек. Алкоголь, даже в малых дозах, не следует употреблять. Молодежь должна знать о пагубном влиянии алкоголя на организм человека.

10. Верующие должны с большим вниманием относиться к нуждам ближних, чтобы "не было между ними никого нуждающегося" (Деян. 4:34).

Всего этого можно достичь только при условии пребывания в нас Духа Святого, ежедневного чтения Слова Божия и молитвенного общения с Христом, который сказал: "Без Меня вы не можете делать ничего". (Ин. 15:5). Кроме того, нужно иметь сильную веру, ибо "все возможно верующему" (Марк 9:23).

Не только на Всероссийской конференции Евангельских христиан в Ленинграде, но и на других подобных конференциях в разных областях страны (которых было около семидесяти) были приняты решения о повсеместном развитии такого образа жизни, используя все способы для утверждения христианского порядка и дисциплины.